

创业·人物

康斯特是一名来自赞比亚的留学生,他曾是沈阳师范大学校学生会国际交流部部长,也是学校留学生会首任主席;但同时,他还是德纯国际文化传播工作室的创始人。在众多头衔里,他最愿意别人称呼的是后者,因为他想做文化交流的使者,希望更多人像他一样,通过在中国学习的经历,感受中国特色文化魅力。

在中国生活4年,康斯特的中文说得非常流利,与他进行采访沟通,没有任何障碍。

# 赞比亚小哥创业搭建中外交流平台



来自赞比亚的留学生康斯特。

受访者供图

## 从学语言开始接触中国文化

2014年9月,康斯特通过学校的奖学金项目来到中国学习。“来中国之前,我对这里并不了解,甚至不知道我需要学习中文。”康斯特说,直到自己踏上中国的飞机,空姐用中文向他问好时,他才意识到,他将在一个语言不通的国家独自学习、生活。

初到中国,康斯特一度感到失落和迷茫,甚至有些恐惧。但为了尽快融入环境,他开始鼓起勇气学习中文。在北京的一年里,康斯特把90%的时间用来

学习中文。与此同时,他还要用他还不太熟悉的中文来学习经贸知识。

一年后,康斯特来到沈阳师范大学。“汉语很难,但我坚持下来了。在学习专业课时,是全中文教学,我经常听不懂,但是老师和同学都能耐心地帮我解答,把汉语材料翻译成英文帮助我理解消化。平时,我喜欢和中国朋友们聊天,一起参加活动,这让我很快融入这里,沈阳带有地方特色的普通话也让我对学习汉语产生了浓厚的兴趣。”

## 从为留学生提供服务起步

2015年,康斯特来到沈阳师范大学国际商学院学习。“我刚来的时候遇到过很多困难,比如不知道去哪里办卡,不知道附近吃饭逛街的地方在哪里。”康斯特说,虽然学校有留学生办公室,但是办公室的老师人手有限,不可能从学习到生活照顾到留学生的方方面面。“一开始,没有人能很细致地指导我

适应陌生的环境,慢慢地,我开始希望通过自己的努力,帮助其他留学生。”

于是,康斯特就从为留学生提供服务起步。“最开始,我就只是提供接站服务。从机场把他们接到学校,再带领他们去办电话卡、银行卡,再向他们介绍学校的情况,沈阳的景点。”

## 成立工作室为留学生提供服务

在学校学习一年以后,康斯特发现很多中国学生对非洲文化感兴趣。他觉得,如果把为留学生服务转变为商业化的行为,会更专业,服务也会更到位。于是,他创建成立了德纯国际文化传播工作室。

“因为我一个人能力有限,所以就想组建一个团队。我先在朋友圈里发信息,希望有能力和感兴趣的朋友加入团队。”招聘发出后,有3名沈师学生加入了康斯特的团队。随着工作室的不断扩大,康斯特又招募了2名留学生和1名沈师的学生加入,组成了7人团队。

“我们除了为留学生提供服务以外,还会举办一些中外交流的活动。一个学期能有三四次,其中有学术类、体育类,还有娱乐类。”康斯特介绍,上个月万圣节,他们就举办了万圣节晚会,吸引了近百人买票参加。

德纯国际文化传播工作室还设置了一个“非洲角”,让对非洲感兴趣的学生来感受非洲文化,学习非洲的手工艺术,品尝非洲特色美食,甚至可以到非洲体验生活。同时,外国友人也可以跟随工作室负责人在国内旅游,了解中国的本土文化。

## 曾经放弃创业 因留学生一句话再出发

和其他创业者一样,康斯特在创业之初也碰到了很多困难,一开始主要是沟通不畅。“办一些中外交流活动时,场地对接、付钱等方面的问题。”康斯特说,有一次,他们办一个美食聚会,现场展示和销售各国美食。“一开始,我们定的是12个国家,场地档口都是按12个国家来准备的,结果来了20多个国家的地方不够了。”

有段时间,由于和团队成员沟通不畅,大家意见不统一,康斯特不知道工作室未来如何发展,便选择了放弃。“那次是真的打算要放弃了,不跟团队的成员

们联系,也不想再做相关活动。”

这段迷茫的日子大概持续了3个月,其间就有很多留学生来找他。“他们问我,我们学校为什么没有留学生的活动了,要到哪里去参加活动。”康斯特说,他发现活动终止以后,很多外国朋友表示非常困扰和不方便。

大家的希望让他重新鼓起干劲儿,在他的努力下,项目被学校大创中心选中,团队入驻了创业孵化园。这时,他再次和团队成员沟通,共同商讨工作室的发展计划,大家都看到了希望。

## 努力促进中非文化交流

其实,康斯特在担任沈阳师范大学校学生会国际交流部部长的时候就一直致力于中非文化交流,经常组织留学生志愿者参与中外文化交流传播活动。他说,自己喜欢中国的美食、美景,更喜欢中国的传统文化,他希望通过自己的努力,促进中非文化的交流。

2017年,康斯特聚集了一群热爱公益的留学生一起做志愿活动,成立了“国际雷锋”社团。随着社团的发展壮大,康斯特觉得需要一个更加规范的组织来保证团队的运作。这时,他开始萌生成立“留学生会”的想法。

在学校的大力支持下,沈阳师范大学留学生会在同年9月正式成立,康斯特被推举为首届主席。最初,留学生会只设立了志愿者与体育部,在康斯特的领导下,他们组织了迎新志愿者活动、校园寻宝游戏等活动。后来,康斯特不断完善组织架构,成立了主席团,设立了行政部与学术部。

“部门要按照职能划分,做到各司其职。”留学生会形成之后,康斯特一直在培养其他留学生,他希望留学生会可以伴随沈阳师范大学一同成长。

对话

## 以道德为体验 提供纯粹的服务

记者:为什么给工作室起名“德纯”?

康斯特:“德”是道德的意思,“纯”是纯粹、纯洁,就是说不管做什么要以道德为体验,提供纯粹的服务,这样质量才有保障。

记者:未来有什么打算?

康斯特:短期目标是考上政治经济学专业硕士研究生,等研究生毕业后回国工作、创业。我希望把在中国学到的专业知识和实践经验带回赞比亚,通过我自己的努力,推动赞比亚农业机械化进程。农业是赞比亚的第一大产业,对国

家发展建设有着举足轻重的作用。我现在的能力还不够,但一定会努力学习,让自己的羽翼更加丰满,有能力造福自己的国家。

记者:鼓励其他留学生创业吗?

康斯特:我特别希望其他学校的留学

生也可以根据自己的能力创业。现在沈北这边,很多留学生都来参加德纯的活动,我就鼓励他们,让他们跟学校联系,创业做一些中外交流的项目。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 胡婷婷